



华盛顿邮报记者用汉语向姜大明省长提问。



会议结束后,姜大明省长被记者围住采访。 本报特派记者 郭建政 摄

山东代表团开放日,姜大明谈民生

26件实事不兑现,省长要担责

本报特派记者 李文鹏 郭静



3月7日下午,参加十一届全国人大四次会议的山东代表团对媒体开放,国内外75家媒体112名记者到场。接受媒体采访的代表中,省长姜大明成了在场记者提问的焦点,面对记者抛出的一个个问题,姜大明坦诚相对。

黄蓝结合 侧重点不同

“我们的海洋科研人员,占到了全国的一半。”当有记者提问说,与浙江、广东等同样发展海洋经济战略的省份相比,山东的特点与优势如何体现时,姜大明说,全国海洋科研院所绝大部分在山东,这为山东海洋经济的发展创造了条件。另外,山东的海洋经济发展已具备相当规模,亿吨以上的港口已有三个,海洋作业装备制造也在全国处于领先水平。

“一个省里面能有两个国家级发展战略,这个情况是不多的。这会对山东的发展起到巨大的推动作用。”在回答有关如何协调“黄”“蓝”两大战略的关系时,姜大明明确表态“两大战略将相互结合,但各有侧重,一个侧重陆地开发,一个侧重海洋发展,从而实现海陆统筹。”

姜大明说,在黄河三角洲高效生态经济区内,有810万亩土地尚未开垦,“这就为发展提供了新空间。”虽然这一国家战略之中也会涉及海洋经济,但其侧重点仍是陆地。而山东半岛蓝色经济区,其中虽有部分地区与前者交汇重合,但其重点是面向海洋。

没有忘了 鲁西南地区

在谈到非“黄”非“蓝”地区的发展时,姜大明说,“我们没有忘了鲁西南地区。”“山东现在在东西差距还是较大。现在在蓝黄两个规划全面实施,但我们也别忘了我们的鲁西南。”

姜大明举例说,菏泽应该讲是在山东比较欠发达的地区,但是这几年实施突破发展的思路,已经有了很大的发展。“现在地方财政80多亿,在它周边也不是最差的了,但是老百姓的生活还是不行,不过菏泽的财政和人均增速,已经在全省排在前列了。”

“马上就办” 是应该的

“我们锁定的目标实现不了,省长要担责。”在谈到今年山东省政府工作报告中承诺的26件实事时,姜大明省长明确表态。“在今年山东两会上,我作了政府工作报告,比较大篇幅讲到民生的改善。主要的工作还是投入真金白银,让老百姓得到实惠,其中我提到了26件实事,每件都是带钱的。”

在回答有关济宁曲阜市设立“马上就办”办公室的提问时,

姜大明表示,“我们一向要求各级政府提高工作效率,改进工作作风,不拖拖拉拉,不推诿扯皮,成立这样的办公室是应该的。”

山东没有开征 房产税的想法

对于房产税的话题,姜大明明确表示“山东没有开征房产税的想法”。“山东的房产价格在全国来看是比较低的,除了青岛房价高一点外,其他地区并不是很高,全省房价平均每平方米还不到4000元。”

“在山东,我主政从来不愿意讲大话。但是山东的服务业发展太慢,如果不跨越式发展的话,山东的经济就可能要出问题。”在谈到山东大力发展服务业的背景时,姜大明这样说。

姜大明说,山东服务业发展滞后有多种原因。“历史上,我们孔老夫子就有重农轻商的思想,这个在山东人的心目中根深蒂固,宁肯去种地,去打工,也不愿意从事服务业;再一个,产业也有先后,第二产业发展了,第三产业才能发展;第三个,我们的一些领导干部对服务业不是太明白,特别是对现代服务业,不是特别清楚,所以抓起来不是特别清楚。”

姜大明说,服务业的就业弹性比传统产业高,发展服务业对

促进就业的作用相当大。“不管传统还是现代,不管生产型还是服务型,服务行业都需要大量人才。发展服务业,也是就业优先在实际工作中的体现。”

权力集中 山东很严重

就权力过分集中话题,在回答华盛顿邮报记者提问时,姜大明明确表态,“权力过分集中的问题,总理讲得很多。在山东很严重,山东是一个强势政府,很多事情都是政府做决定,向下推动。现在我们政府的改革也是向进一步搞好服务来推进。”

姜大明进一步介绍说,首先审计制度要进行改革,有大量审计事项或者取消或者下放;第二,在决策过程中,政府应注意采纳社会意见,包括专家咨询、听证会,政府的决策应该与群众的想法和现实的情况相符,执行才能顺利。

“总理要求每个公务员成为人民公仆,这个事情一定要解决。”姜大明说,解决权力过分集中的问题,也是防止腐败产生的措施。“权力集中,就容易产生腐败,必须进行治理,进行监督,所以我们政府也是要接受人大、政协、民主监督,接受人民群众的监督,接受媒体的舆论监督。”

另外,对于解决就业,提高居民收入等也有着不可替代的作用。

“因此我们要大力发展民营经济,既要抓顶天立地的大企业,也要抓铺天盖地的中小企业。”姜大明说,去年召开了民营经济发展的推进大会,国务院制订了36条推进发展的政策,“山东要积极落实,比如针对大学生创业现在是免税的。”

另外针对记者提出的如何理解政府为民“谋幸福”,姜大明说,“有些省份提出要建设幸福的社会,其实山东省早在四年前就提出来了。当时我们提出要‘富民强省’,把‘富民’放在前面,民生优先,并且针对民生保障,做出了很多具体的工作安排。说到底,山东经济发展了,经济质量提高了,老百姓的钱袋子鼓起来,幸福感才会更浓烈。”

徐显明:

法治建设还要继续

3月7日下午,参加十一届全国人大四次会议的山东代表团对媒体开放,在回答记者提问的过程中,全国人大常委会委员、山东大学校长徐显明对中国特色社会主义法律体系进行了阐释,“法律体系还需要继续发展和完善,今后需要走的路还很长。”

徐显明说,中国特色社会主义法律体系已形成,但法治建设的任务却并未完成,下一步就是要建设中国的社会主义法治体系。“这个过程时间更长,任务更艰巨。另外,法律体系建设还要继续发展和完善。”随着社会实践的发展,法律体系也将与时俱进、不断创新,继续发展和完善。

“建设社会主义法治体系,还要建设法治政府,建立高效公正的司法制度,在全社会形成普遍守法的观念意识,形成有效的法律监督等6个环节,今后还有很多工作要做,需要走的路还很长。”

(李文鹏 郭静)

现场花絮

“红围巾”抢话筒

“那个戴红围巾的女记者来提问吧。”7日下午,山东团开放日记者提问现场,主持人夏耕的话音未落,话筒已经被前排一位戴红围巾的女记者抢在手中。

这位女记者正要说话时,不料,身边另外一个女记者不高兴了,“我也带了红围巾,叫的是我!”她把话筒拿到自己手中,双方争执了起来。现场一片笑声。夏耕笑着说:“好,你先来吧,大家都有机会。”

英国路透社、华盛顿邮报、彭博新闻社、人民日报、新华社……7日下午,75家中外媒体齐聚于中国职工之家的山东代表团第二小组讨论现场。

“黄三角”和“蓝色经济区”的发展战略,山东如何推进保障民生的事业等问题均是各家媒体关注的热点。

发布会结束后,十几家媒体记者围着姜大明省长继续发问,姜省长一一微笑作答。这场“小发布会”一直随着姜大明的脚步转移到走廊,乃至电梯口,最后姜大明对记者们的热情拱手表示感谢。

(郭静 李文鹏)

姜大明回答本报记者提问:

大企业要顶天立地 中小企业要铺天盖地

本报北京3月7日讯(特派记者 郭静 李文鹏)“山东骨架子大、肉少,因此,‘十二五’期间既要抓顶天立地的大企业,也要抓铺天盖地的中小企业。”3月7日下午,山东代表团开放日上,省委副书记、省长姜大明回答本报记者提问时强调,山东将积极落实国务院非公经济发展的36条,推进中小企业发展。

山东的经济发展构架大,但是血肉不够“丰满”,包括小微企业在内的民营企业不够发达。对于推进小微企业发展,省政府在“十二五”期间有何举措?

面对本报记者提出的问题,姜大明也打了个形象的比喻。他说,山东的发展,现在是骨架子大,但是缺少肉,不大丰满,是存在这么个问题。“我到山东工作

13年,刚开始就发现,山东国有经济占到70%,民营经济占到30%,”他说,“尽管现在经过努力,民营经济已经占到了54%,但是跟有些省,尤其是跟广东、江浙比起来,还是有差距。”

他说,发展民营经济就是要发展中小企业。这些企业,特别是一些科技型的小微企业,对于科技创新有着很好的带动作用。

沪股(600051-600330)

Table with multiple columns containing stock market data, including stock codes, names, and prices.

个股行情 仅供参考 据此操作 风险自担 个股数据资料来源于山东阳光网(www.sd163.com)